

# ПОДРУЖИТЬСЯ С РУССКИМ

## СУРГУТ ПРИРАСТАЕТ ЯЗЫКОВЫМИ ЦЕНТРАМИ ДЛЯ МИГРАНТОВ

Смена класса, школы – всегда волнительное событие для ребёнка, да и для родителя. Как сложатся отношения с учителями, найдутся ли друзья? Справится ли с нагрузкой? Представьте, если всё то же самое, но школа – в другой, малознакомой стране, и здешний язык представляет собой набор ничего не значащих звуков: ни спросить, ни ответить. Как тогда усвоить учебный материал?

### УЧАТ БЕЗ ОЦЕНОК



Югра и Сургут, в частности, как самый крупный город в регионе – Мекка для трудовых мигрантов: по данным администрации города, ежегодно к нам приезжает от 17 до 25 тысяч иностранцев. Это только те, кто встал на миграционный учёт.

У взрослых первоочередные задачи – своевременно оформить документы и найти работу, у детей – преодолеть непонимание в буквальном смысле. Ощутив заметный приток учеников с плохим знанием русского языка, администрация города стала решать проблему через открытие центров культурно-языковой адаптации детей мигрантов.

Такой центр уже 9 лет действует в школе №22, одной из самых многонациональных в городе, дети получают знания о новом для них иностранном языке – русском. Обучение ведётся по специальным образовательным программам. Всего же в Сургуте в прошлом учебном году подобные центры действовали при трёх школах, включая СОШ №7 и №12, ранее функционировал центр в школе №4. Занятия посещали 195 учеников преимущественно младшего школьного возраста. Они ходят и на коррекционно-развивающие занятия с психологом, активно привлекаются к внеучебной деятельности. Педагоги организуют экскурсии, творческие и спортивные конкурсы. В школах создана среда, когда все ученики ориентированы на помощь одноклассникам в освоении русского. Как показывает практика, такое погружение в новую языковую среду даёт хорошие результаты.

Тут не ставят оценок, главная задача – научить ребёнка объясняться на русском языке. Кроме того, учителя рассказывают детям права и обязанности гражданина России, организу-

### ИНТЕРЕСНО

По данным Института русского языка имени Пушкина, русский занимает пятое место в перечне 12 ведущих языков мира. В последнее десятилетие общее число школьников в республиках Центральной Азии и Азербайджана, обучающихся на русском языке, постепенно увеличивается.



ют различные тематические встречи и консультации для родителей.

Также в целях социальной адаптации и изучения русского языка в 2022/23 учебном году на базе семи школ 106 детей обучились на курсах «Развитие языковой, речевой компетентности детей мигрантов, не владеющих и слабо владеющих русским языком».

### ЗА ЯЗЫКОМ – В НКО

Приток мигрантов побуждает и другие институты заниматься проблемами, связанными с их интеграцией. Так возникла идея организации языковых курсов на базе некоммерческих организаций. Логичным стало их появление на базе центра социальной и культурной адаптации и интеграции иностранных граждан. Больше года некоммерческую организацию возглавляет **Карен Степанян**. Он рассказал, что в прошлом году учреждение обучило порядка 30 студентов, которые из-за плохого знания языка с трудом справлялись с учебной программой.

Минувшим летом уже отучили первую группу. «В качестве исключения мы позволяли нескольким родителям присутствовать на занятиях, чтобы у ребят была возможность дома закрепить знания. Помимо площадки нашего центра, по соглашению с департаментом образования педагоги НКО будут вести курсы русского непосредственно в ряде школ. Объём занятий – 80 часов», – поделился директор. Педагог центра социальной и куль-

турной адаптации и интеграции иностранных граждан **Марал Кубанычбек кызы** работает как со взрослыми, так и с детьми. Помимо языковой подготовки, рассказывает основы законодательства и историю РФ, нормы поведения. По её словам, детям в первую очередь очень трудно психологически, когда они не понимают языка, правил поведения в новом обществе

– Начинаем с простого: алфавит, грамматику учим с нуля, звуки, существительные. С самого начала практикуем простые диалоги, например «В магазине», «В поликлинике», «В школе». Конечно, для ребят было бы комфортнее, если бы сначала они проходили языковые курсы, а только потом начинали изучать школьную программу. Даже если ребёнку 12 лет, он не может изучать биологию, не зная языка, на котором её преподают, – рассуждает учитель.

### ПЛЮС ДВА

20 сентября состоялось официальное открытие двух центров развития русского языка для детей мигрантов. Это результат комплексной работы представителей некоммерческих объединений, школ, администрации Сургута. Второй центр создан на базе АНО ДПО «Институт развития компетенций».

«В рамках курса дети будут посещать 12 занятий, возможно, в завершение ещё организуем для них викторины. Конечно, за такой короткий срок выучить русский язык



### КСТАТИ

В странах СНГ 2023 год объявлен Годом русского языка как языка межнационального общения. В Белоруссии он является одним из двух государственных языков, в Киргизии имеет статус официального, а в Конституциях Таджикистана и Казахстана русский – язык межнационального общения.



невозможно. Но, обучая базе, мы стремимся дать детям толчок к дальнейшему изучению языка, – поделился подробностями **Евгений Засыпкин**, заместитель директора некоммерческого объединения. – С детьми мы работаем с 2015 года, поэтому такая деятельность для нас не новинка. Наши педагоги также ведут курсы в школах №24 и №25, где нам выделили класс и время».

И.о. председателя национальной культурной автономии азербайджанцев Сургута «Бирлик» **Амил Аббасов** прокомментировал открытие новых центров: «Необходимость в таких курсах всегда есть. В Азербайджане порядка 340 школ ведут обучение на русском, есть и такие вузы, но контингент, который сюда приезжает, нередко из сельской местности, там нет возможности учить русский. Чтобы дети социализировались и нашли своё место в России, такая помощь в изучении языка нужна».

Конечно, в одночасье такую комплексную проблему не решить, но то, что сделаны такие шаги, уже говорит о желании властей, общества снизить её остроту. И языковые курсы – только небольшая часть мер, предпринимаемых в Сургуте. С 2020 года в городе действует программа с длинным названием «Укрепление межнационального и межконфессионального согласия, поддержка и развитие языков и культуры народов Российской Федерации, проживающих на территории города Сургута, обеспечение социальной и культурной адаптации мигрантов, профилактика межэтнических конфликтов, профилактика экстремизма и терроризма на период до 2030 года». На её реализацию направлены силы целого ряда ведомств и учреждений. Есть уверенность, что к окончанию срока её реализации Сургут прирастёт культурными, грамотными и законопослушными горожанами.

Евгения ЦВЕТКОВА  
 Фото Рамиля НУРИЕВА